

新媒体视域下高职英语教学模式创新实践分析

王佳玉

四川文轩职业学院, 四川 成都 611330

DOI: 10.61369/RTED.2025060023

摘 要 : 在新时代, 学生学习方式逐渐发生变化, 传统的高职英语教学模式已经难以满足学生实际学习需求, 教师需要主动迎接时代发展带来的新的机遇、新挑战, 加强教学模式创新。当前, 如何依托新媒体技术提供的新方法、新工具、新思路优化高职英语教学模式, 提升教学质量, 是一线教师需要深入研究的问题。笔者首先分析利用新媒体开展高职英语教学的优点, 而后结合高职英语教学中存在的教学手段单一、教学资源的整合利用不充分等问题, 提出创新高职英语教学模式的有效实践路径, 旨在为各位同行提供参考。

关 键 词 : 新媒体; 高职; 英语; 教学模式; 创新

Analysis of Innovation Practice of English Teaching Mode in Higher Vocational Colleges from the Perspective of New Media

Wang Jiayu

Sichuan Winshare Vocational College, Chengdu, Sichuan 611330

Abstract : In the new media era, students' learning methods are gradually changing. The traditional higher vocational English teaching mode can no longer meet students' actual learning needs. Teachers need to actively embrace new opportunities and challenges brought by the development of the times and strengthen the innovation of teaching modes. At present, how to optimize the higher vocational English teaching mode and improve teaching quality by relying on new methods, tools and ideas provided by new media technology is a problem that front-line teachers need to study in depth. The author first analyzes the advantages of using new media in higher vocational English teaching, and then puts forward effective practical paths to innovate the higher vocational English teaching mode in combination with the existing problems in higher vocational English teaching, such as single teaching means and insufficient integration and utilization of teaching resources, aiming to provide reference for peers.

Keywords : new media; higher vocational education; English; teaching mode; innovation

引言

新媒体时代的到来, 为高职英语教学带来了许多新的机遇与挑战。教师面对学生学习方式的不断变化、教学技术的日新月异, 要立足于时代背景深入分析高职英语教学中存在的各种问题, 以解决实际问题为导向采取新教学手段、优化教学设计, 从而提升学生英语学习体验和自身教学质量。与新媒体时代相适应的高职英语教学模式, 能够进一步满足学生的个性化学习需求, 并衔接社会发展, 突出职业教育特色^[1]。

一、利用新媒体开展高职英语教学的优点

随着全球化的日益深入, 各国之间的交流逐渐增多, 各个领域对人才跨文化交流能力的要求也在不断提升。高职英语教学需要突出职业教育特色, 与行业发展需求紧密衔接, 帮助学生掌握跨文化交流技能和方法。在此过程中, 各种新媒体技术为教师构建、优化高职英语教学模式提供了新方法、新工具、新思路。新媒体在高职英语教学方面的优势主要体现在以下两个方面^[2]。首

先, 新媒体集视频、音频、图像、文字等多种内容呈现形式于一体, 可以为学生创设出逼真、形象、生动的语言情境, 从而激发他们的学习兴趣、调动他们的学习主动性。教师利用新媒体技术, 将抽象的高职英语知识融入具体语言情境, 对其进行直观化呈现, 是帮助学生准确理解英语知识, 掌握英语知识应用能力的有效路径。在指导学生学习英语知识时, 教师可以利用新媒体呈现真实的语言场景, 比如商务谈判场景、技术交流场景等, 引导学生结合具体语境分析交流双方的语言表达与肢体语言, 促使学

生在仿真情境中体验跨文化交流，提高语言运用能力与沟通技巧^[3]。其次，新媒体平台为学生学习高职英语课程提供了能够相互协作、随时互动的学习环境。教师可以通过各种新媒体平台，对角色扮演、小组讨论、在线测验等环节进行优化，提升学生的课堂活动参与度。这些新媒体平台在高职英语教学的应用，让教学模式打破时空限制，实现了更为便捷地互动。

二、新媒体视域下高职英语教学实施现状

（一）教学手段单一

进入新媒体时代之后，快速发展的信息技术为高职英语教学注入了新活力，不断推动着高职英语课程在教学设计、实施等方面的创新，但是在教学实践中，仍有少部分教师故步自封，未能将新媒体带来的丰富教学手段有效融入教学模式。这些教师通常过度依赖纸质教材、粉笔、黑板等传统教学手段，习惯采用传统的“灌输式教学”，而一定程度上忽视了师生互动、学生自主探究，导致课堂氛围较为沉闷和单调，学生学习知识的态度和方式较为被动^[4]。

（二）教学资源的整合利用不充分

教育教学资源丰富，是新媒体时代高职教学的主要特点之一。丰富的教学资源，为高职英语教学模式构建和创新提供了巨大支持，但是部分教师对新型教学资源的整合利用不够充分，未能充分发挥新媒体在高职英语教学的优势。当前，新型教学资源共享程度低、利用率低，很大程度上制约了高职英语教学模式创新，影响了高职英语教学效果的提升。比如，部分教师缺少大数据分析能力，面对海量的新媒体教学资源时往往感到难以抉择、无所适从，不能快速筛选出需要的资源；部分院校缺少新媒体教学资源共享平台，导致很多优秀教学资源因为无法被及时发现而闲置^[5]。

三、新媒体视域下高职英语教学模式创新路径

（一）开发新型教材，突破传统模式束缚

传统的高职英语教学模式受限教材，往往会向理论性语言知识教学倾斜，在生活化、实践性元素渗透，多样化教学手段应用等方面存在缺失。在新媒体视域下，教师要重视新型教学手段的赋能作用，通过开发新型教材让高职英语课程突破传统教学模式束缚，与学生实际生活更紧密地衔接在一起。以新起点高职英语教材为例，教师可以以原有教材内容为基础开发新型教材，将新媒体教室、互动白板、音响系统、电脑、手机、投影仪等新媒体教学设施应用到日常教学中，从而实现教学手段多样化。与传统教学手段相比，这些新媒体教学设施能够直观化呈现教材内容，并为学生提供海量学习资源、多元化学习方式，促使他们的个性化英语学习需求得到进一步满足。教师可以依托新型教材，构建师生双向交流机制与线上反馈机制，随时随地为学生提供指导，将高职英语教学向学生生活延伸。而且，教师还可以指导学生将新媒体教学资源下载到手机上，指导学生利用碎片化时间学习基

础知识、练习口语发音。有了手机这个“陪练”，学生可以针对自己在英语课程学习的短板进行强化训练，逐渐跟上教学进度^[6]。

（二）突出技术赋能，优化新媒体教学模式

新媒体与高职英语教学的结合，丰富了高职英语教学形式和手段，提升了教学模式对学生的吸引力。尤其MR、VR、AR等新媒体技术在高职英语的应用，为教师优化新媒体教学模式，创设沉浸式学习情境，带来新的可能。教师可以利用这些新媒体技术，为教学模式赋能，将课文中描述的场景进行再现，使学生在虚拟空间中体验跨文化交流过程，掌握英语基础知识与跨文化交流能力。比如，新起点高职英语教材中涉及一些形近词的辨析，教师利用传统教学模式很难帮助将它们区分开来，在跨文化交流中准确运用他们表达意思，则可以利用优化后的新媒体教学模式为学生提供虚拟的跨文化交流场景。学生在虚拟的跨文化交流场景中扮演不同角色，与他人进行对话，或者进行翻译、公文写作，从英语知识的被动接受者转变为知识的探究者、应用者，能够更充分发挥主体作用，主动对近义词拼写、发音、意义进行辨析，做到准确区分它们。优化后的新媒体教学模式，突出“应用”视角，让学生结合英语知识应用场景、体验准确理解词汇词义，掌握形近词之间的细微差别，能够提升学生学习效率，并产生对英语课程的浓厚兴趣^[7]。

（三）加强大数据应用，构建“教学评一体化”模式

“教学评一体化”模式将教、学、评三者进行有机结合，为学生学习高职英语课程提供多方面支持，能够促进高职英语课堂教学效果进一步提升。教师在新媒体视域下进行高职英语教学模式创新时，可以通过加强大数据应用，构建新型的“教学评一体化”模式，对学生学习行为进行有效引导。如此，能够改变“教”与“学”之间关系，使二者之间密切配合。以“Unit Unit 6 Success”这部分内容为例，教师可以为学生设计自主学习任务，并进行问卷调查，了解学生完成学习任务所用时间、学习体验，对哪些内容掌握难度较大，而后结合收集到的信息数据评价教学过程与结果，为后续教学活动的安排提供依据。如果教师分析教学数据发现，学生理解个别语句时面临较大困难，希望教师针对相关学习任务提供更多教学资源，教师则可以制作与之对应的微课，同时在后续教学环节指导学生进行关于该句型的强化训练。微课内容包括对个别语句的详细详解，和句型对应的应用场景，能够帮助学生准确理解该语句^[8]。

（四）通过“互联网+”模式，营造“听”“说”环境

在很多工作场景中，工作人员需要掌握英语“听”“说”能力才能顺利完成跨文化交流任务。高职英语作为紧密衔接实际工作岗位的课程，要重视学生“听”“说”能力训练，通过“互联网+”模式，为学生营造“听”“说”环境。“互联网+”模式将传统高职英语教学措施与互联网进行结合，能够更好地适应新媒体背景，满足学生学习高职英语的多元化需求。比如，教师教学“1 Communication”这部分内容时，可以依托新媒体教学资源呈现沟通场景，让学生结合特定沟通场景进行“听”“说”练习，提升听力、口语能力以及跨文化交流意识。这需要教师在新媒体教学资源开发阶段结合学生所学专业选择沟通场景，将与学生未

来工作相关的沟通场景融入其中。学生结合这样的新媒体教学资源进行模拟练习,能够纠正发音、了解相关工作岗位的英语交流需求,提升职业素养。当“说”得熟练之后,教师可以通过新媒体教学资源呈现新的交流场景,要求学生自由选择“身份”,进行分角色对话,完成跨文化交流任务。在学生进行对话练习过程中,教师要注意巡视,发现学生发音、表达中存在的问题,为他们提供个性化指导,或者强化训练方面的建议,以提升教学实施效果。

(五) 引入情境教学模式,突出岗位导向

如何激发学生学习高职英语课程的内在动力,促使学生自主学习,是高职英语教学改革中需要重点关注的问题之一。教师要针对高职生兴趣特点,依托新媒体的技术优势,构建包含特定工作岗位英语交流场景的情境,突出岗位导向,从而更有效吸引学生兴趣,强化学生内在动力。这样的情境教学模式,能够为学生了解英语交流中涉及的英语知识与专业技能创造条件,符合高职生急于培养就业优势的心理^[9]。比如,教学“Unit 8 Environment”这一单元时,教师可以以职业岗位为导向设计信息化情境,引导学生以技术人员、调研人员、管理人员等不同身份,探讨专业领域技术创新与环境保护之间的关系。首先,教师需要分析课文与学生所学专业,找准两者的结合点,从而设计出贴合生活实际的情境,保证后续教学活动的顺利开展。在这一环

节,教师可以通过新媒体平台向学生、专业课程教师收集素材,了解与学生未来的就业岗位密切相关的英语对话、写作、翻译场景。这些场景在情境教学模式的应用,能够提升教学生动性和吸引力,让学生沉浸其中。其次,教师通过新媒体设备呈现筛选出的场景,构建富有专业特色的信息化英语情境,为学生布置相应任务。如此,既保证了情境的适用性、启发性,又有效还原了职场中的英语知识应用场景,激发了学生参与课堂活动的热情,加强了学生对口语交流、写作、翻译注意事项的了解,促使他们能够更好地适应未来工作岗位^[10]。

四、结语

综上所述,教师要依托新媒体技术提供的新方法、新工具、新思路,探索新型高职英语教学模式,使教学活动适应学生学习需求,衔接社会发展,突出职业教育特色。这意味着教师要充分认识到利用新媒体开展高职英语教学的优势,以及当前高职英语教学中面临的教學手段单一、教学资源的整合利用不充分等问题,而后针对性开发新型教材、优化新媒体教学模式,并将“教学评一体化”模式、“互联网+”模式、情境教学模式与新媒体进行结合,从而提升学生英语学习体验和自身教学质量。

参考文献

- [1] 梁文华. OBE 理念下优质资源布局导向的高职英语写作教学模式构建 [J]. 广西教育, 2024, (36): 124-127.
- [2] 祁玉洲. 立德树人视域下五年制高职教育公共英语课程实施策略与路径研究 [J]. 校园英语, 2024, (52): 36-38.
- [3] 贾文婷. 高职英语教学中学生英语基础夯实策略探索 [J]. 校园英语, 2024, (52): 84-86.
- [4] 宋丹. 高职英语教学中 STEM 理念的实践应用与创新路径探索 [J]. 铜陵职业技术学院学报, 2024, 23(04): 27-33.
- [5] 孙漫娜. 场域理论视角下高职英语个性化教学策略研究 [J]. 科教文汇, 2024, (24): 153-156.
- [6] 武薇, 刘玉柱, 顾涛. 关于高职高专院校国际商务专业课程教学改进的几点思考——以《国际高职英语函电》课程的项目化教学实践为例 [J]. 学周刊, 2025, (02): 1-3.
- [7] 吴敏. 高职公共英语核心素养培育策略探析——基于新能源产业需求的视角 [J]. 河北大学成人教育学院学报, 2024, 26(04): 43-47.
- [8] 邢晓倩. 新媒体环境下高职英语教育教学创新路径 [J]. 山西青年, 2024, (16): 172-174.
- [9] 谢娟. 高职英语教学中新媒体技术的应用研究 [J]. 英语广场, 2024, (21): 93-96.
- [10] 罗雅丽. 新媒体时代高职英语提升应用能力探讨 [N]. 黑龙江日报, 2024-07-24(008).